

Коробенкова, Н. Ранение получил под Ростовом [о У.С. Просвиренникове 1920 – 1983] / Н. Коробенкова// Бичурский хлебороб. - 1989. - 15 авг.- С. 3.

**«Ранение получил под Ростовом»
Просвиренников Ульянов Савельевич
1920-1983г. Рядовой.**

Листая газетные страницы военных лет, я не однажды натыкалась на потрясающие, холодящие кровь подробности зверств фашистов.

Оккупанты не щадили никого: ни детей, ни женщин, ни стариков, ни раненых! Письмо Просвиренникова Ульяна Савельевича, отправленное из госпиталя в Бичуру,— живое тому свидетельство. Читая во множестве письма времен Отечественной войны, поражаешься силе духа наших земляков, тому, с какой стойкостью они выдержали выпавшие на их долю испытания. Величайшая степень человеческой искренности — особенность фронтовых писем.

Прав старый солдат, генерал армии П. И. Батов, который как-то заметил: «Научившийся смотреть смерти в глаза — не лжет, и потому каждая строчка фронтового треугольника — искренняя». Прочтите письмо Ульяна Савельевича, рядового 98-й гвардейской стрелковой дивизии, 116-го стрелкового полка, и вы убедитесь в этом. Сам он не знал и уже никогда не узнает, что его личное письмо, адресованное матери и сестрам, (старший брат Григорий служил в тыловых частях), спустя 45 лет станет документом истории. Военное прошлое предстает из этого письма в непосредственных чувствах, переживаниях, страданиях очевидца и участника войны. «Я там был, я это видел, я свидетельствую...» Как дороги свидетельства очевидца, когда рождается подлинная, без белых пятен, история Великой Отечественной.

Да, каждый из них видел войну в радиусе своего действия. Но взятые все вместе письма фронтовиков воссоздают правду войны, увиденную глазами рядового солдата. Вот и стрелок Просвиренников дрался за кое-то неизвестное село и город Ростов-на-Дону. Вряд ли он знал, что принимал участие в Северо-кавказской наступательной операции, что им противостоит оперативная группа «Холлидт» и восстановленная после разгрома под Сталинградом 4-я танковая армия «Дон» генерала-фельдмаршала Э. Манштейна. Но что он знал наверняка, так это то, что надо было освободить многострадальный Ростов, (здесь фашисты повесили и расстреляли 40 тысяч жителей, угнали в рабство 55 тысяч) и отрезать противнику пути отступление.

Ростовская операция началась 1 января. Две недели непрерывных боев, ожесточенное сопротивление противника. Наши войска продвинулись 150 , километров. Но напиться воды, из Дона Ульяну Просвиренникову не удалось. 11 января 1943 года осколки разорвавшейся рядом фашистской мины свалили его.

«Здравствуйте, дорогие мама и сестренки Фима, Акулина! С приветом к вам ваш сын и брат Ульян. Я в настоящее время нахожусь в госпитале по случаю ранениями городе Вольске. Ранение я поручил в бою за один населенный пункт под Ростовом-на-Дону 11 января 1943 года. Много, о чем вам хотелось бы рассказать. Когда встретимся, расскажу все подробности. Здорово мы тогда дрались за Ростов с подлыми бандитами. И отстояли этот т родной город. Село, за которое мы дрались, неоднократно переходило из рук в руки. В одной из ожесточенных схваток с врагами я получил ранение. Спасся благодаря тому, что успел спрятаться под койку. После того, как все раненые, кроме меня, были расстреляны, немцы притащили солому; и подожгли дом. Я в это время успел вылезти через окно. Немцы начали поспешно отступать под натиском наших подразделений. Когда немцы были выгнаны из села, меня подобрал! местные жители, ухаживали за мной, пока я не был отправлен в госпиталь. Особенно мне запомнился один старичок — Андрей Алексеевич Саливенко. Его адрес: Ростовская область, Богаевский район, «Хутор Красный».

Ранен я в правую руку и левую ногу. Вы за меня не беспокойтесь, я чувствую себя хорошо. С каждым днем ко мне воз возвращаются силы. В госпитале пробуду месяца два. Я посылал вам телеграмму.

Пишите мне чаще письма описывайте подробнее, как ваше здоровье, как работаете в колхозе. Я вам не писал письма потому, что не позволяла обстановка, теперь буду писать часто. Передавайте привет всем знакомым и братовой семье. Напишите, где сейчас находится брат.

Будьте здоровы. Пишите мне. Ну вот пока и все. С приветом Ульян».

Ему было тогда двадцать три года. Домой он вернулся инвалидом. Позади была довоенная действительная служба, позади была война... Но окончилась она только для него, списанного подчистую, с белым билетом. Осколочное ранение правой кисти... Сквозное ранение левой голени... Повреждение берцовой кости...» Почти год госпитальные койки, медсанбат, Вольск, позже эвакогоспиталь в Улан-Удэ, где он пролежал 8 месяцев.

На всю жизнь остались искалеченными рука и нога. Раны на ноге так и не закрылись. Утихнут на время и снова напомнят о себе. Война не отпустила его до последнего, скорбного дня 5 августа 1983 года. Он воевал всего год. Вернулся глухо осенью сорок третьего года, худой, искалеченный

с тощим вещмешком и медалью «Наше дело правое — враг будет разбит. Вторая медаль «За отвагу» нашла Ульяна Савельевича через двадцать лет. Позже он получит все полагающиеся фронтовику юбилейные награды, кроме медали «Ветеран труда», знак министерства сельского хозяйства «Отличник соцсоревнования РСФСР». Но никто никогда не видел, чтоб он носил. Так и лежат в коробочке вместе с медалью жены «Материнская слава». Евдокией Власовной вырастили и воспитали семерых детей: Анатолия, Геннадия, Николая, Петра Валентину, Галину и Марию. Трудно представить, как искалеченный вернувшись с войны, работал он в колхозной кузнице. Позже овладеет профессией пчеловода и станет мастером своего дела. А война все не отпускала его. Дети и племянники вспоминают рассказы о том, как лежал он, полуживой, среди убитых, как немцы сапогом пинали их, выискивая живых и пристреливая на месте. Что его спасло? Случай? Солдатский фарт? А может тот старик, что подобрал его, лежащего в беспомощности у догорающей хаты, который выходил потом на санях увез к нашим. Имя Андрея Алексеевича с хутора «Красный» под Ростовом Ульян Савельевич помнил всю жизнь. Единственное сохранившееся войны письмо Просвиренникова я обнаружила в партийном архиве Бурятского обкома КПСС. Если бы был жив автор, какими подробностями обросли бы скупые строки солдатского письма.